

कार्यशाला
राजभाषा कार्यान्वयन
तिथि-31 मार्च 2021



प्रस्तुत कर्ता
हिन्दी प्रकोष्ठ
राजीव गाँधी विश्वविद्यालय
रोनो हिल्स, दोईमुख-791112
अरुणाचल प्रदेश (भारत)

राजभाषा कार्यान्वयन पर एक दिवसीय कार्यशाला

1. आयोजन कर्ता

हिन्दी प्रकोष्ठ, राजीव गाँधी विश्वविद्यालय, रोडो हिल्स, दोईमुख, अरुणाचल प्रदेश (एक केन्द्रीय विश्वविद्यालय)

2. उद्देश्य

राजीव गाँधी विश्वविद्यालय में राजभाषा हिन्दी की कार्यान्वयन से संबंधित तथ्यों को उजागर करने की दृष्टि से इस कार्यशाला को आयोजन किया गया।

3. सारांश

हिन्दी प्रकोष्ठ को प्रत्येक तिमाह के दौरान विश्वविद्यालय में राजभाषा में हो रहे कार्यों का रिपोर्ट गृह मंत्रालय, विश्वविद्यालय अनुदान आयोग एवं शिक्षा मंत्रालय को जमा करना होता है। विश्वविद्यालय के विभिन्न केन्द्रों/विभागों/शाखाओं/प्रकोष्ठों/संस्थानों में कार्यरत आशुलिपिक एवं डाटा प्रविष्टि प्रचालक हेतु, विशेष रूप से यह कार्यशाला आयोजित किया गया। कार्यशाला में सरकारी काम-काज में प्रयुक्त हिन्दी के बारे में जानकारी दी गई। विशेषज्ञ के रूप में गुम्पी डूसो, हिन्दी अधिकारी ने प्रतिभागियों को राजभाषा नियमों के बारे में तथा उसके कार्यान्वयन पर विस्तार से जानकारी प्रदान की। उन्होंने यह भी निवेदन की कि प्रशिक्षणार्थी अभ्यस्त भी रहें। हिन्दी टंकक, ताचा निङ्गी हिन्दी टाईपिंग की सामान्य जानकारी देते हुए सभी प्रशिक्षणार्थियों को यूनिकोड पर टाईपिंग करना सिखाया। इन प्रतिभागियों को प्रमाणपत्र भी कार्यक्रम के अंत में दिए गए।

4. अपेक्षित परिणाम

राजभाषा नियम अनुसार केन्द्र सरकार के कार्यालयों में जारी होने वाले दस्तावेजों को द्विभाषी रूप में तैयार किए जाने एवं हिन्दी में प्राप्त पत्रों के



उत्तर हिन्दी में देना सुनिश्चित करने हेतु विभागों/शाखाओं/प्रकोष्ठों/संस्थानों के आशुलिपिकों एवं डाटा प्रविष्टि प्रचालकों को प्रशिक्षित किया गया। जिसमें कर्मियों की भागीदारी सराहनीय रही। साथ ही, इस प्रशिक्षण से यह भी अपेक्षाएँ हैं कि प्रशिक्षार्थी आगे कार्यालय में सरल व सटीक हिन्दी शब्दों का प्रयोग करेंगे।

5. विषय-वस्तु

सरकारी काम-काज में भी अधिक से अधिक राजभाषा के प्रयोग एवं रिकार्ड ठीक प्रकार से तैयार किए जाने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए कार्यशाला का आयोजन किया गया।

6. संसाधक/वक्ता

इस कार्यशाला की संसाधक श्रीमती गुम्पी डूसो, हिन्दी अधिकारी रहीं। उन्होंने प्रतिभागियों को राजभाषा से संबंधित जानकारी देते हुए कर्मियों को राजभाषा नियम का अनुपालन करने हेतु परामर्श दिया।

7. लक्षित प्रतिभागी वर्ग

इस कार्यशाला को विशेष रूप से विश्वविद्यालय के नवनियुक्त आशुलिपिकों एवं डाटा प्रविष्टि प्रचालकों के लिए आयोजित किया गया। राजभाषा कार्यान्वयन नियमों सहित परिपत्र, आदेश, सूचना, अधिसूचना, संकल्प, कार्यालय-ज्ञापन आदि को द्विभाषी रूप से तैयार करने को प्रोत्साहित करने हेतु किया गया। धारा 3(3) तहत अनिवार्य रूप से द्विभाषी रूप में जारी होने वाले दस्तावेजों के बारे में भी जानकारी प्रदान की गई।

8. बजट

एक दिन के इस कार्यक्रम हेतु विश्वविद्यालय द्वारा हिन्दी प्रकोष्ठ को कुल 2745/-रुपए का बजट अनुमोदित किया गया।

9. कार्यप्रणाली

प्रकोष्ठ ने कोरोना आपदा को ध्यान में रखते हुए सामाजिक दूरी बनाए रखते हुए कार्यशाला संचालित किया। दोनों सत्रों में प्रतिभागियों की उपस्थिति अच्छी रही।

भाग-2 सत्र अनुसार विवरण

हिन्दी प्रकोष्ठ, राजीव गाँधी विश्वविद्यालय, अरुणाचल प्रदेश द्वारा कार्यशाला का आयोजन दिनांक 31 मार्च 2021, बुधवार को किया गया। इस कार्यशाला का आरंभ श्रीमती गुम्पी डूसो, हिन्दी अधिकारी, आर.जी.यू के अभिवादन से हुआ। प्रथम सत्र के दौरान विभागों/प्रकोष्ठों/शाखाओं के आशुलिपिकों एवं डाटा प्रविष्टि प्रचालकों को विस्तार से कार्यालय में प्रयोग हो रहे राजभाषा हिन्दी के बारे में जानकारी दी गई। संसाधक के रूप में आरंभिक टिप्पणी देते हुए गुम्पी डूसो, हिन्दी अधिकारी, आर.जी.यू ने प्रशासनिक कार्यों में हिन्दी की अनिवार्यता पर प्रकाश डाला तथा उन्होंने प्रशासनिक कार्यों में सरल एवं सटीक शब्दों के प्रयोग पर जोर दिया। उन्होंने राजभाषा के प्रयोग के संदर्भ में केन्द्र सरकार कर्मियों के दायित्वों पर भी प्रकाश डाला। दूसरे सत्र में ताचा निङ्गी, हिन्दी टंकक ने प्रतिभागियों को हिन्दी टंकक हेतु प्रशिक्षण देते हुए, बिल्कुल सरल टंकण तरीकों के बारे में जानकारी दी। कार्यशाला का समापन ताचा निङ्गी, हिन्दी टंकक के धन्यवाद ज्ञापन के साथ हुआ। कार्यशाला के दौरान प्रतिभागियों से प्रतिपुष्टि भी प्राप्त की गई। कार्यशाला के अंत में सभी प्रतिभागियों को प्रमाणपत्र दिया गया तथा जलपान हेतु व्यवस्था भी की गई।

कार्यशाला के दौरान विभाग/शाखा/प्रकोष्ठ/संस्थान जिनसे प्रतिभागियों ने भाग लिया उनका विवरण निम्न है-

1. नवीन नियुक्त आशुलिपिक एवं डाटा प्रविष्टि प्रचालक।


भाग-3 मुख्य पक्ष

क) कार्यालय संदर्भ

कार्यशाला का आयोजन विश्वविद्यालय में कार्यरत कर्मियों के दैनिक कामकाज में राजभाषा हिन्दी के प्रयोग को बढ़ावा देने तथा प्रशासनिक कार्यों में राजभाषा अधिनियम की भूमिका पर जानकारी प्रदान करना था। इसी क्रम में कार्यशाला के दौरान कर्मियों को द्विभाषी परिपत्र, आदेश, कार्यालय ज्ञापन, सूचना, पत्र लेखन, टिप्पणी लेखन आदि का प्रारूप समझाया गया। कर्मियों को जानकारी दी गई कि केन्द्र सरकार के कर्मी होने के नाते सभी को राजभाषा का अनुपालन सुनिश्चित करना चाहिए।

भाग-4 संलग्न

कार्यशाला फोटो।


गुम्पी डूओ
हिन्दी अधिकारी
हिन्दी प्रकोष्ठ